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Ενιαίος Χώρος Πληρωµών σε Ευρώ 

 

Κοινή δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας 

 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Επιτροπή) και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ) έχουν ένα 

κοινό όραµα για τον Ενιαίο Χώρο Πληρωµών σε Ευρώ (Single Euro Payments Area - SEPA) 

και τη διαδικασία που οδηγεί στην υλοποίησή του. Και οι δύο συνεργάζονται στενά στο 

πλαίσιο αυτής της διαδικασίας και ενθαρρύνουν τον ευρωπαϊκό τραπεζικό κλάδο και τα 

λοιπά ενδιαφερόµενα µέρη να δηµιουργήσουν τις τεχνικές συνθήκες για την υλοποίηση του 

Ενιαίου Χώρου Πληρωµών σε Ευρώ έως το τέλος του 2010. 

 

Όραµα 

 

Η Επιτροπή και η ΕΚΤ βλέπουν τον SEPA ως µια ολοκληρωµένη αγορά για τις υπηρεσίες 

πληρωµών η οποία υπόκειται σε αποτελεσµατικό ανταγωνισµό και στην οποία δεν γίνεται 

καµία διάκριση µεταξύ διασυνοριακών και εθνικών πληρωµών εντός της ζώνης του ευρώ. 

Αυτό απαιτεί την εξάλειψη όλων των εµποδίων τεχνικής, νοµικής και εµπορικής φύσεως 

µεταξύ των εθνικών αγορών πληρωµών ως έχουν σήµερα.  

 

Η εισαγωγή του ευρώ ως του ενιαίου νοµίσµατος της ζώνης του ευρώ θα ολοκληρωθεί µόνο 

όταν ο SEPA καταστεί πραγµατικότητα, δηλαδή όταν οι καταναλωτές, οι επιχειρήσεις και οι 

δηµόσιες αρχές είναι σε θέση να πραγµατοποιούν µη εγχρήµατες πληρωµές σε ολόκληρη τη 

ζώνη του ευρώ από έναν µόνο τραπεζικό λογαριασµό σε οποιοδήποτε σηµείο της ζώνης του 

ευρώ, χρησιµοποιώντας ένα µόνο σύνολο µέσων πληρωµής µε την ίδια ευκολία, 

αποδοτικότητα και ασφάλεια όπως συµβαίνει σήµερα όταν εκτελούν τις πληρωµές τους στη 

χώρα τους. 

 

Με τη θέσπιση ανοικτών και κοινών προτύπων που υπερβαίνουν τα εµπόδια τεχνικής και 

εµπορικής φύσεως και µε την προώθηση αποτελεσµατικού ανταγωνισµού, οι τελικοί χρήστες 

των βελτιωµένων υπηρεσιών πληρωµής, δηλαδή οι καταναλωτές, οι επιχειρήσεις και οι 

δηµόσιες αρχές, θα ωφεληθούν από τη διαφάνεια των τιµών και την αποδοτικότητα των 

υπηρεσιών από άποψη κόστους. Ο SEPA θα επιτρέψει στον κλάδο πληρωµών να γίνει πιο 

αποδοτικός, εξασφαλίζοντας έτσι σηµαντικές αποταµιεύσεις και οφέλη για την ευρύτερη 

ευρωπαϊκή οικονοµία και διευκολύνοντας την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων της. 



 

Η διαδικασία του SEPA απαιτεί τη συνεχή βελτίωση των υπηρεσιών πληρωµής µε την 

παροχή πανευρωπαϊκών προϊόντων τα οποία είναι εξίσου εύκολα, αποδοτικά και ασφαλή µε 

τα προϊόντα που υπάρχουν σήµερα σε εθνικό επίπεδο. Ο SEPA πρέπει να προβλέπει τον 

τρόπο µε τον οποίο θα διαµορφωθούν τα σύγχρονα µέσα πληρωµής στο τέλος της δεκαετίας 

και τη συνεχή βελτίωση του επιπέδου των υπηρεσιών. Ο SEPA πρέπει να είναι 

προσανατολισµένος προς το µέλλον, στηρίζοντας και καθιστώντας δυνατή την υλοποίηση 

των νέων τεχνολογικών ευκαιριών. Πέραν των βασικών προϊόντων του SEPA που 

αναπτύσσονται επί του παρόντος, νέες ευκαιρίες, όπως η ηλεκτρονική τιµολόγηση, µπορούν 

να αποφέρουν σηµαντικά οφέλη.  

 

Η τυποποίηση των υπηρεσιών πληρωµής και διεκπεραίωσης είναι ζωτικής σηµασίας. 

Συνεπώς, είναι ουσιώδες οι χρήστες, ιδίως οι επιχειρήσεις και τα λοιπά ενδιαφερόµενα µέρη, 

να συµµετέχουν στον καθορισµό των προτύπων. 

 

Ορόσηµα 

 

Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Πληρωµών (European Payments Council - EPC) έχει ήδη 

σηµειώσει σηµαντική πρόοδο προς την υλοποίηση του SEPA όσον αφορά τη θέσπιση των 

συστηµάτων, των πλαισίων και των απαραίτητων προτύπων στα οποία στηρίζεται ο SEPA. 

Η Επιτροπή και η ΕΚΤ εκµεταλλεύονται αυτήν την ευκαιρία για να εκφράσουν την 

υποστήριξή τους σε σχέση µε τους στόχους που έχει θέσει το EPC για τον Ιανουάριο 

του 2008: 

 

• Οι πολίτες, οι επιχειρήσεις και οι δηµόσιες αρχές της ΕΕ θα πρέπει να έχουν τη 

δυνατότητα να χρησιµοποιούν τα µέσα πληρωµής του SEPA για τη µεταφορά 

κεφαλαίων και την άµεση χρέωση, όπως έχουν καθοριστεί από το EPC.  

• Θα πρέπει να έχουν εξαλειφθεί τα εµπόδια τεχνικής φύσεως όσον αφορά τη 

διασυνοριακή αποδοχή πληρωµής µε κάρτα στο σηµείο πώλησης και τις αναλήψεις 

µετρητών σε ευρώ µε τη χρήση κάρτας. Επιπλέον, θα πρέπει να έχουν καθοριστεί 

κατάλληλες διατάξεις και πρότυπα τεχνικής και συµβατικής φύσεως, προκειµένου να 

διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα. 

• Θα έχουν δηµιουργηθεί οι απαραίτητες συνθήκες ώστε οι υποδοµές να έχουν 

καταστεί συµβατές µε τα συστήµατα του SEPA. Ως ελάχιστη προϋπόθεση, αυτό 

απαιτεί ανοικτά και κοινά πρότυπα που θα είναι διαθέσιµα σε όλες τις υπηρεσίες 

διεκπεραίωσης και παρόχους υποδοµών της ΕΕ για την εκτέλεση πληρωµών σε ευρώ, 
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ώστε να υπάρξει προετοιµασία για τη διαλειτουργικότητα και τον αποτελεσµατικό 

ανταγωνισµό. 

 

Επιπλέον, η Επιτροπή και η ΕΚΤ τονίζουν ότι είναι σηµαντικό όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη, 

ιδίως ο δηµόσιος τοµέας, να συµβάλλουν στην επίτευξη του SEPA. Παρέχοντας πολιτική 

στήριξη και υιοθετώντας από τα πρώτα στάδια τα προϊόντα του SEPA, ο δηµόσιος τοµέας 

µπορεί να διαδραµατίσει ζωτικό ρόλο για την επιτυχία του SEPA.  

 

Η Επιτροπή και η ΕΚΤ στηρίζουν επίσης τα συστήµατα και τα πλαίσια, τα οποία 

συµφωνήθηκαν από το EPC στις 8 Μαρτίου 2006, ως τη βάση για την εισαγωγή των 

προϊόντων του SEPA το 2008. Η Επιτροπή και η ΕΚΤ αποδίδουν µεγάλη σηµασία στις 

εργασίες του EPC µε σκοπό την περαιτέρω προώθηση των συστηµάτων και των πλαισίων 

στο µέλλον, προκειµένου να εκπληρώνονται συνεχώς οι απαιτήσεις των χρηστών και να 

διασφαλίζεται η συνεχής βελτίωση του επιπέδου των υπηρεσιών. Ως προς αυτό, η Επιτροπή 

και η ΕΚΤ καλωσορίζουν ως πρώτο βήµα το διάλογο µεταξύ του EPC και των τελικών 

χρηστών, καθώς και τη δέσµευσή τους να εµπλέξουν στο µέλλον πιο ανοικτά όλα τα 

ενδιαφερόµενα µέρη. Καλωσορίζουν επίσης τη δέσµευση για κοινή συνεργασία όσον αφορά 

τα πρότυπα µεταξύ των κλάδων που είναι απαραίτητα ώστε ο SEPA να καταστεί ελκυστικός 

για όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη. 

 

Η παράδοση των προϊόντων του SEPA είναι µόνο το πρώτο βήµα, εφόσον η εισαγωγή των 

µέσων ως µιας απλής µόνο λύσης για τις διασυνοριακές πληρωµές δεν θα οδηγήσει σε µια 

πραγµατικά ολοκληρωµένη αγορά στο επίπεδο της ζώνης του ευρώ. Πιο συγκεκριµένα, η 

µετάπτωση µιας κρίσιµης µάζας εθνικών µεταφορών κεφαλαίων, άµεσων χρεώσεων και 

πληρωµών µε κάρτα στα µέσα πληρωµών του SEPA θα πρέπει να έχει πραγµατοποιηθεί ως 

το τέλος του 2010. Περαιτέρω βήµατα θα είναι απαραίτητα για να διασφαλιστεί η ευρεία 

υιοθέτηση των νέων και αποδοτικών µέσων του SEPA. Το επίπεδο υπηρεσιών των µέσων του 

SEPA θα πρέπει να είναι τουλάχιστον εξίσου καλό –κατά προτίµηση καλύτερο– µε το 

επίπεδο των υφιστάµενων εθνικών µέσων. Αυτό θα επιτρέψει µια µετάπτωση στα µέσα του 

SEPA την οποία θα καθοδηγεί η αγορά.  

 

Η Επιτροπή και η ΕΚΤ υποστηρίζουν στο µεγαλύτερο δυνατό βαθµό τη συνεχή 

αυτορρύθµιση του κλάδου, αλλά µε δεδοµένη τη σηµασία και το µέγεθος των κοινωνικών και 

οικονοµικών οφελών του SEPA, η Επιτροπή διατηρεί ρητώς το δικαίωµα να προτείνει ή να 

θεσπίζει τις νοµοθετικές διατάξεις που κρίνει αναγκαίες για την επίτευξή του. 

Σελίδα 3 από 3 


